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УВОДНА РЕЧ ПРИРЕЂИВАЧА

ВЕК БАЛЕТА У СРБИЈИ

Почетак балетске уметности као кодификоване плесне праксе, нормиране 
извођачке технике и особеног телесног облика изражавања, везује се за 
дворско окружење и ренесансну Италију у XV и XVI веку. У даљем сле­

ду балет je освојио западну Европу, пре свега Француску, која ће историји игре 
дати Краљичин комични балет (1581) и врсног плесача међу владарима, Луја XIV, 
на чију иницијативу је покренута Краљевска плесна академија (Académie royale de 
danse) 1661. у Паризу. Преношењем француских учења и кореографских искуста­
ва, балет доживљава врхунац у Русији, одакле ће га турбулентне друштвено-поли­
тичке прилике с почетка XX века – Октобарска револуција и руска уметничка 
емиграција – проширити кроз европске уметничке токове и пренети на сцене у 
тадашњој Краљевини СХС, односно у Србији и Београду. Посматрано кроз итали­
јанску, француску, данску, шведску и руску историјску призму – лепоту балетске 
уметности освојили смо са закашњењем. Почетно трогодишње (1920˗1923) ста­
савање нашег професионалног балетског ансамбла засновано је на класичним и 
модерним играчким основама и авангардним одликама које се не уочавају у дру­
гим европским срединама и ансамблима.

Проучавање генезе и прошлости балета Народног позоришта у Београду, као 
и експресивне, модерне, савремене, а потом и сценске народне игре у Србији није 
предмет проучавања великог броја студија и истраживања. Сто година трајања 
балетског ансамбла националне позоришне куће заслужује вишеструку анализу, 
компарацију и синтезу, једнако кoлико и податак да чак више од једног века може­
мо да пратимо развојни пут пластичног, експресионистичког, модерног прав­
ца који су с почетка XX века заступале пионирке: Мага Магазиновић, Клавдија 
Исаченко (Клавдия Исаченко Соколова), Смиљана Мандукић и Радмила Цајић. 
Авангардним деловањем оне су широкопотезно допринеле данашњој рецепцији, 
промишљању и креацији савременог театра у Србији, али и припремиле домаћу 
средину за иновативне плесне подухвате, експерименталне форме, па и културне 
манифестације, тј. фестивале попут Битефа (основаног 1967), Бемуса (осн. 1969) 
и Београдског фестивала игре (осн. 2004), који својом репертоарском политиком 
доносе иностране играчке представе. 

Зачетак феномена модерне, пластичне игре у Србији, која је на нашем про­
стору парадоксално чинила претходницу класичном балету, био је 1907. године, 
када је канадска играчица Мод Алан (Maud Allan), премијерно гостовала на сце­
ни Код Коларца. Алан је приказала старогрчке, старојеврејске, индијске игре и 
Салому, а њена уметност ритмичног покрета инспирисала је Магу Магазиновић 
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на потоња европска учења, истраживања и стваралачка деловања у истом сме­
ру – ка обнови античке плесне форме. Убрзо затим, Магазиновић је покренула 
Школу за ритмику и пластику (1910), а тек након читаве деценије егзистирања 
модерне, пластичне, експресионистичке плесне праксе у Србији, односно дола­
ском руских балетских уметника из императорског Маринског и Бољшој театра 
у Београду започиње постепени развој и трајна егзистенција класичног балета. 
Дакле, код нас редослед бива обрнут, те се најпре сусрећемо са модернизмом, а 
тек као други плесни феномен усвајамо класичан балет. Прва балерина Народног 
позоришта била је Рускиња, Марија Бологовска (Мария Бологовская), која ће заи­
грати руске игре на премијери у опери Чајковског Евгеније Оњегин, 8. маја 1920. 
године „у широком ружичастом сарафану, белој сукњи, у опанцима, забрађена 
марамом са цветовима...1“. Већ наредне 1921. године, при Народном позоришту 
основана је Глумачко-балетска школа, са једнаким бројем часова за модерну/пла­
стичну и класичну игру, које су држале К. Исаченко и Јелена Пољакова (Елена 
Полякова). На плакатима се тада још увек није користио појам кореографије. У 
периоду 1920˗1923, поред К. Исаченко, коју можемо уписати као прву кореограф­
кињу Народног позоришта, неопходно је истаћи имена примабалерина и солиста: 
Јелена Пољакова, Наташа Бошковић, Сергеј Стрешњев, Александар Фортунато, 
Нина Кирсанова, Маргарита Фроман (која у Београд долази на гостовање 1921. 
са властитом трупом, а од 1927. године уписује се као шефица ансамбла и аутор­
ка тринаест различитих балета). Коначним датумом утемељења Балета Народног 
позоришта у Београду сматра се премијерно извођење прве целовечерње балетске 
представе, односно две једночинке – Шехерезаде Римског-Корсакова и Шопено­
ве Силфиде, обе у кореографској редакцији Пољакове, приказане 19. марта 1923. 
године. Непосредно пре тога, у јануару, изведени су одломци из балета Чајковског 
Шчелкунчик, али како се терминолошки под појмом балета подразумева предста­
ва, комплетно балетско дело, а не дивертисманско извођење (седам кореографија) 
што је био случај са Шчелкунчиком (приказаним уз музичку драму Пајаци), датум 
стогодишњице више припада мартовској премијери два горепоменута, целовита 
балета. Све наведене чињенице o зачетку српске балетске уметности учитавају се 
као антиципација потоњег исхода, који ће одликовати три правца и понети трихо­
томна обележја: 1. класичног, 2. модерног/пластичног/савременог и 3. национал­
ног стила и израза.

У темату који се налази пред читаоцима сабрани су текстови излагани на 
УБУС2-овом интердисциплинарном научном скупу са међународним учешћем 
„Век балета у Србији: историја и нове перспективе“, одржаном 19˗20. марта 2024. 

1 Бунушевац, Р. (27. април 1940) Први балетски кораци у Београду, Политика, стр. 10. 
29.9.2024.
https://digitalna.nb.rs/wb/NBS/Periodika/
SD_2F6F6602455A67B1B521D786232CBF4A/1940/04/27?fullscreen#page/19/mode/1up
2 Удружење балетских уметника Србије, репрезентативно удружење у култури.
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године у Заводу за проучавање културног развитка Србије. Тематом се ни најма­
ње не исцрпљује богата историја уметничке игре у Србији, нити је тако нешто 
било амбиција. Основна намера јесте да се и кроз науку обележи велики јуби­
леј Народног позоришта и у перспективи иницира континуитет научних скупова 
као редовне делатности Удружења балетских уметника Србије. Један од циљева 
је да се директно укаже и са академских позиција позове на формирање државне 
високошколске установе која ће, по дуалном систему, образовати високостручни 
кадар за уметничку игру, у областима класичне, народне и савремене игре. Оту­
да, темат отвара рад Весне Крчмар о уџбеничкој литератури, тј. првом уџбенику 
визуелне глуме Десе Дугалић из 1935. године, а затварају га и заокружују истра­
живања Слободанке Добријевић, Лидије Московљевић и Сање Мандарић, која се 
баве применама принципа науке о спорту и тиме како да се за врхунску артику­
лацију покрета користе методе које се изучавају на катедрама Факултета спорта 
и физичког васпитања у Београду. Крчмар „археолошки“ открива, представља, 
враћа и упућује на потпуно скрајнут и заборављен уџбеник посвећен визуелном 
у сценској уметности; мимици, држању тела/пози, покретима тела/ходу, гесту. 
Такав уџбеник, који се бави сценским покретом и његовим складом, тј. неопход­
ном дисциплином како глумаца тако и свих играча и балетских уметника, написа­
ла је чланица Народног позоришта школована у Паризу, а његова вредност садр­
жана је у томе што је данас једнако применљив у балетској и драмској уметности. 
Радови Милице Ђуров, Амре Латифић, Александре Ђорђевић и Марије Петри­
чевић пружају својеврсни поглед у саме почетке и историју београдског Балета 
Народног позоришта. Балет М. Милојевића Собарева метла, својеврсна парадиг­
ма надреалног у балетској историји и који се на одређени начин може дефинисати 
као први перформанс изведен у Београду, упознајемо кроз компаративну анализу 
три инсценације различитих кореографа, у различитим друштвено-политичким 
системима и околностима. У раду А. Латифић „Нина Кирсанова – први искораци 
ка еклектици и модернизму“, открива се склоност једне од најзачајнијих балетских 
личности Народног позоришта ка симбиотичком сједињавању пластичне, модер­
не игре и класичног балета и једновремено сагледава отварање проблема балетске 
критике чему је, такође, посвећен део простора овог темата. Критика (било пози­
тивна или негативна) треба да сведочи о уметности и друштву, да отвара нова 
сагледавања и могућности дела и актера, да носи одмереност, али пре свега да уна­
пређује уметничке тенденције, да подстиче уметнике и њихову креативну мисао. 
Критичке текстове и балетске приказе у Србији првобитно су писали интелек­
туалци широке ерудиције, из других интелектуалних сфера. Управо тиме се баве 
следеће ауторке: Биљана Лијескић, Александра Паладин, Дина Војводић Николић. 
Текстом о радио-емисији „Код два бела голуба“, Николета Дојчиновић приказује 
како се једна, апсолутно визуелна уметност може оживети, дочарати у медијском 
простору радија, односно у свести широког аудиторјума. Такав рад је значајан и 
због паралелног настајања и узрастања Народног позоришта и Радио Београда 
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током протеклог века. Поред информација о значајним кореографским и играч­
ким именима која су учествовала у једној од најстаријих радио-емисија помињу 
се авангардна настојања Смиљане Мандукић да кроз покрет утиче на добробит 
физичког здравља нације. Илустрације њених вежби, емитованих на радио-тала­
сима и свакодневно пласираних у етар, могу се пронаћи у периодици, у ревији 
Радио Београд: недељни илустровани часопис3 почев од 1931. године. У постмо­
дерном добу које обилује мобилним телефонским/интернет апликацијама са 
разнородним телесним, гимнастичким и плесним вежбама, освртом у прошлост, 
сагледавамо прапочетке у штампаним медијима који су широкој југословенској 
популацији нудили сродне садржаје. Зато Смиљану Мандукић треба означити не 
само као пионирку српске модерне/савремене игре, већ и у пољу транспозиције 
уметности покрета у медијски простор радија и штампе. С обзиром на изузет­
ну популарност и гледаност балета Ко то тамо пева Маја Ђуриновић нам кроз 
надахнути приказ „Кад ‘запева’ Зуровац primitif балет“ говори о гостујућем хрват­
ском кореографу, Сташи Зуровцу, који је у Србији аутентичним кореографским 
говором остварио позитивно уметничко разумевање струке, публике и критике. 
Здравкo Ранисављевић са позиције етнокореолога отвара питања „кореографиса­
ног фолклора“, традиционалног плеса на сцени, модела његовог стваралаштва и 
интерпретације у контексту савремене уметности – при чему упућује на недовољ­
ну професионализацију и актуелне проблеме изостанка диференцирања савреме­
ног стваралаштва и нематеријалног културног наслеђа. Габриела Теглаши Јојкић 
представља збир уметничких дешавања у балетском ансамблу Српског народног 
позоришта, који постоји више од седамдесет година. Дара Миловановић посве­
ћује се уметничкој дијаспори, тачније Милени Угрен Кулас, уметници која се као 
кореографкиња савремене игре етаблирала ван граница домовине. У раду се ана­
лизира значењски аспект њеног стваралаштва и преиспитује приказивање рода, 

3  На овом месту из практичних разлога нису дати сви бројеви са илустрацијама часова 
С. Мандукић; Аноним (13. децембар 1931) Час гимнастике гђице Смиље Мандукић (уз 
пренос од 14. децембра), Радио Београд: недељни илустровани часопис бр. 50. година III, 
стр.24, 28. 9. 2024.
https://digitalna.nb.rs/view/URN:NB:RS:SD_0C63382FCE9107DE078680FD37CF9555-1931-
B050?virtuelne=NBS/Periodika/ilustrovano
Аноним (20. децембар 1931) Час гимнастике гђице Смиље Мандукић (уз пренос од 21. 
децембра), Радио Београд:недељни илустровани часопис, бр. 51. година III, стр. 24, 28. 9. 
2024.
https://digitalna.nb.rs/view/URN:NB:RS:SD_0C63382FCE9107DE078680FD37CF9555-1931-
B051?virtuelne=NBS/Periodika/ilustrovano
Аноним (27. децембар 1931) Час гимнастике гђице Смиље Мандукић (уз пренос од 21. 
децембра), Радио Београд: недељни илустровани часопис бр. 52. година III, стр. 25, 28. 9. 
2024.
https://digitalna.nb.rs/view/URN:NB:RS:SD_0C63382FCE9107DE078680FD37CF9555-1931-
B052?virtuelne=NBS/Periodika/ilustrovano 
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женствености и женске сексуалности, које су кореографски истражене кроз пле­
сно-телесни напор. Како перспектива родних улога није довољно истражена у 
домаћој балетској литератури, овај се рад чини још потребнијим. 

Уколико се, с једне стране, балетски ансамбл Народног позоришта по трајању 
упореди са одређеним знаменитим англосаксонским трупама које су формиране у 
XX веку, нпр. са енглеским Краљевским балетом (The Royal Ballet, осн. 1931) или 
са трупом Амерички балетски театар (American Ballet Theatre, осн. 1939), може­
мо се похвалити временски дужом историјом и тврдњом да је ансамбл Народ­
ног позоришта у самом почетку паралелно образован и култивисан уз класичан и 
модеран/пластични играчки покрет. Заступљеност две разнородне играчке техни­
ке (на којима наш балет настаје) постаје пракса светских ансамбала тек у времену 
коме ми сведочимо. Уз двоструки класични и модерни темељ на коме је током 
прве три године грађен и стваран балет Народног позоришта, од 1927. присутни 
су и национални балети инспирисани фолклорним мотивима, у музици и игри. Са 
друге стране, иако су чињени такви авангардни потези, неопходно је да се објек­
тивно испитује и сагледава остварено и досегнуто, да се постави теоријска упи­
таност, као и загледаност у пројекцију будућег века. Потребно је сабрати развојне 
путеве уметности уз пратеће друштвене-историјске околности у Србији, а потом, 
ослањајући се на постојеће, асимиловано искуство, нужно треба осветлити, па и 
зацртати нове уметничке пројекције, стратегије и перспективе. Реализације пло­
доносних визија нису могуће без темеља у образовном систему. Зато се покрета­
њем научног скупа и публиковањем темата „Век балета у Србији“ скреће пажња не 
само на важност и значај истраживања и сагледавања прошлости, већ доприноси 
обиму радова који ће постати академска литература и путоказ будућим генераци­
јама. 

др Вера Обрадовић Љубинковић


